

Θα επαναλάβει την ανάγκη στήριξης των μέτρων της κυβέρνησης

Εξαγγελίες «χαμηλού κόστους» από τον πρωθυπουργό στη ΔΕΘ

Παρόδες «χαμηλού κόστους», ενισχύσεις μέσω κοινοτικών κονδυλίων ύψους περίπου 2 δισ. ευρώ σε οικονομικά ασθενέστερες εισοδηματικά τάξεις και επιχειρήσεις, και υλοποίηση των μεταρρυθμίσεων, θα είναι τα βασικότερα σημεία του οικονομικού μέρους της ομιλίας του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ.

[ΤΟΥ ΤΑΣΟΥ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΥ]

Μέσα στις επόμενες μέρες, αναμένεται να ολοκληρωθεί το κείμενο της ομιλίας του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ, η οποία θα είναι αναγκαστικά προσαρμοσμένη στους περιορισμούς που υπογράφει η «νενός μηνιαίου» εποχή.

Προγνωστικός, ο υπουργός Οικονομικών, Γιώργος Παπανικολάου, θα έχει ολοκληρώσει τις επαφές του με τους εκπροσώπους της ΓΣΕΕ, της ΑΔΕΔΥ και των εργοδοτικών οργανώσεων και, μέχρι και την Τρίτη, θα έχει παραδώσει στο Μαξίμου την εισήγησή του.

Ο κύκλος των συναντήσεων του υπουργού ξεκίνησε την προηγούμενη εβδομάδα, με τις συναντήσεις με την ΓΣΕΕ, την ΑΔΕΔΥ και την ΓΣΕΒΕΕ, και συνεχίζονται σήμερα με τον ΣΕΒ, τον Κεντρική Ένωση Επιμελητριών Ε-

κότητας και Ναυτελλίας, μέσω του εθνικού σχεδίου στήριξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων 2010-2013.

Το πακέτο των εξαγγελιών αναμένεται να «κλειδωθεί» οριστικά μετά την Τετάρτη, όταν θα ολοκληρωθεί και ο κύκλος των κατ' ιδίαν συναντήσεων του πρωθυπουργού με τους κοινωνικούς εταίρους.

Όπως σημειώνει ο υπεύθυνος του ΥΠΟΙΚ, κοινός παρανομαστής και στις συναντήσεις του πρωθυπουργού, αλλά και στην παρουσία του στη ΔΕΘ θα είναι ότι, πλέον, τα δύσκολα τα έχουμε αφήσει πίσω μας. Οτι δηλαδή τα πιο σκληρά και επώδυνα μέτρα έχουν ήδη δρομολογηθεί και ότι το 2011, παρότι δύσκολο, θα είναι μια χρονιά ωρίμασης και απόδοσης των μέτρων που θα βγάλουν τη χώρα από την «επιτήρηση των αγορών», θα δημιουργήσουν πόρους για πιο υγιή ανάπτυξη.

Το πακέτο των εξαγγελιών αναμένεται να «κλειδωθεί» οριστικά μετά την Τετάρτη, όταν θα ολοκληρωθεί και ο κύκλος των κατ' ιδίαν συναντήσεων του πρωθυπουργού με τους κοινωνικούς εταίρους.

Αναπτυξιακά μέτρα

Σε ό,τι αφορά τα μέτρα στήριξης των επιχειρήσεων και ειδικά των μικρών και μεσαίων, τη σκυτάλη παίρνει το ΥΠΟΙΑΝ, το οποίο εκεί κάνει, από τον Ιούλιο, το μεγαλύτερο μέρος των εξαγγελιών του, μέσω του προγράμματος στήριξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 2010-2013, το οποίο περιλαμβάνει:

1) Τη σύσταση Ταμείου Επιχειρη-

ματικότητας, με ίδια κεφάλαια ύψους 460 εκατ. ευρώ, που θα προέρχονται στο σύνολό τους από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητας του ΕΣΠΑ 2007-2013. Το Ταμείο Επιχειρηματικότητας στοχεύει στη χρηματοδότηση επενδύσεων συνολικού ύψους 1,7 δισ. ευρώ στα επόμενα τρία χρόνια, μέσω της μάχλευσης του ίδιου κεφαλαίου του με πόρους του χρηματοπιστωτικού τομέα. Το Ταμείο Επιχειρηματικότητας θα αποτελέσει από τα εξής επιμέρους Ταμεία:

α) Ταμείο Γενικής Επιχειρηματικότητας για τη χορήγηση ευνοϊκών δανείων και άλλων προϊόντων σε επιχειρήσεις ανεξαρτήτως κλάδου για τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη τους. Προϋπολογισμός, περίπου 200-250 εκατ. ευρώ.

β) Ταμείο Ειδικής Επιχειρηματικότητας, με προϋπολογισμό περίπου 150 εκατ. ευρώ, για τη χορήγηση ευνοϊκών δανείων και άλλων πιο ειδικευμένων προϊόντων σε επιχειρήσεις που θα επενδύσουν για «πρόσnitz», φιλική προς το περιβάλλον ανάπτυξη, για την καινοτομία.

γ) Ταμείο Πολιτιστικής Επιχειρηματικότητας, με προϋπολογισμό περίπου 40 εκατ. ευρώ, για τη χορήγηση ευνοϊκών δανείων σε νέους δημιουργούς και επιχειρήσεις του πολιτιστικού τομέα.

δ) Ταμείο Εκσυγχρονισμού της Εφοδιαστικής Αλυσίδας για τη χορήγηση ευνοϊκών δανείων και άλλων προϊόντων σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην εφοδιαστική αλυσίδα, με προϋπολογισμό περίπου 20 εκατ. ευρώ.

2) Την ενεργή χρηματοδότηση εργαλείου Jeremie, προϋπολογισμού 290 εκατ. ευρώ. Βασικός στόχος του Jeremie είναι η ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, μέσω των διαρθρωτικών ταμεί-

ων με τη χρήση επιστρεπτών ενισχύσεων (δάνεια, εγγυήσεις, συμμετοχές σε επιχειρηματικά κεφάλαια κ.λπ.). Το μεγάλο πλεονέκτημα του Jeremie είναι ότι οι ενισχύσεις που δίνονται στις ΜΜΕ είναι ανακυκλούμενες, δηλαδή επιτρέπουν τη συνεχή αναπροβόληση των πόρων που κατευθύνονται στις δράσεις αυτές.

3) Το σχεδιασμό πρόσθετων προγραμμάτων επιχειρησιών για το 2010-2011, ύψους 300 εκατ. ευρώ, από τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας για τη στήριξη της εξωστρέφειας, της υγιούς επιχειρηματικότητας και των «πρόσnitz» δράσεων, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ.

Επίσης, από το Μέγαρο Μαξίμου προωθείται και το πρόγραμμα ταχείας προώθησης (Fast Track) των μεγάλων κυρίως επενδύσεων, ώστε αυτές να αξιολογούνται και να υλοποιούνται, παρακάμπτοντας την γραφειοκρατία.

Μεταρρυθμίσεις

Ένα μεγάλο μέρος της ομιλίας του πρωθυπουργού θα αποτελέσει και το αναπτυξιακό σκέλος του μηνιαίου. Δηλαδή οι μεταρρυθμίσεις που θα περιλαμβάνει, η ολοκλήρωση των οποίων θα σπείρει νέες επενδύσεις και δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Συγκεκριμένα, ο πρωθυπουργός θα αναφέρει στην ομιλία του:

- Την απολίσθηση των διαδικασιών αδειοδότησης επιχειρήσεων, η οποία, σε συνδυασμό με την αναδιάρθρωση του δημόσιου τομέα, θα μειώσει το γραφειοκρατικό βάρος, που ξεπερνά σήμερα τα 16 δισ. ευρώ, δίνοντας νέες ευκαιρίες για ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας.

- Το άνοιγμα των κλειστών επαγγελματιών στο οποίο έχει σπείρει μεγάλες ελπίδες τόσο το ΥΠΟΙΚ όσο και η τρέχουσα. Η εφαρμογή της οδηγίας των υπηρεσιών, αλλά και η απελευθέρωση επαγγελμάτων, όπως η διαχείριση των Δ.Χ. φορτηγών, των νομικών επαγγελμάτων, των φαρμακείων και των υπηρεσιών μηχανικού, εκτιμάται ότι θα μειώσει το πληθωρισμό και θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας.

- Τις αποκρατικοποιήσεις, με αρχή τον τραπεζικό χώρο, που θα ενισχύσει το χρηματοπιστωτικό σύστημα και θα διευκολύνει τη χρηματοδότηση επιχειρήσεων και των νοικοκυριών. Σε επόμενη φάση, το σχέδιο προβλέπει πλήρες χρονοδιάγραμμα, που θα παρουσιαστεί έως το Δεκέμβριο για όλες τις αποκρατικοποιήσεις το διάστημα 2011-2013, με στόχο έσοδα τουλάχιστον 1 δισ. το χρόνο.

- Την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας, μέσω του ανοίγματος της αγοράς λιγνίτη και των δημοπρασιών ποσών ενέργειας σε ιδιώτες.

Μέτρα κοινωνικής προστασίας

Για το δύσκολο 2011, το οικονομικό επιτελείο ετοιμάζει κάποια μέτρα «χαμηλού κόστους», με στόχο να περιορίσει θέσεις εργασίας, να ανακουφίσει μακροχρόνια άνεργους και νέες μητέρες. Σε αυτό πακέτο είναι ήδη επεξεργασμένα και προωθείται η υλοποίηση μέτρων όπως:

* Η ολοκληρωμένη λειτουργία 800 δημοτικών σχολείων, με παράλληλη αύξηση των βρεφονηπιακών σταθμών, με την ανάληψη μέρους των 100 εκατ. ευρώ από το «υπόλοιπο» του επιδόματος κοινωνικής αλληλεγγύης, το οποίο περιλαμβάνει, λόγω του μηνιαίου, και τη συμμετοχή και κονδυλίων ύψους περίπου 200 εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ.

* Η στήριξη των επιχειρήσεων για τη διατήρηση 150.000 θέσεων εργασίας μέσω ΟΑΕΔ, με την επιχορήγηση των ασφαλιστικών εισφορών από 80% έως 100%, με κόστος μέχρι και την ολοκλήρωσή του περίπου 650 εκατ. ευρώ. Το πρόγραμμα θα χρηματοδοτηθεί μέσω του συμμηνοιακού μέρους από το ορειόμνημο του ΙΚΑ προς τον ΟΑΕΔ.

* Η αυτασφάλιση των απολυμένων άνω των 55 ετών, με επιδότηση ΟΑΕΔ, η οποία θα χρηματοδοτηθεί με τον ίδιο τρόπο.

* Η κατάρτιση ειδικών προγραμμάτων για φθίνουσες οικονομικά περιοχές. Και αυτό το πρόγραμμα θα χρηματοδοτηθεί από το πακέτο των πόρων ύψους περίπου 3 δισ., που διατίθεται μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου από το δημογραφικό πρόγραμμα «Ανθρώπινο Πόρος», που είναι ενταγμένο στο ΕΣΠΑ.

* Η ασφαλιστική και νοσοκομειακή περίθαλψη σε μακροχρόνια άνεργους και απασχολούμενους που δεν έχουν αρκετά έσοδα. Το πρόγραμμα θεωρείται ότι θα έχει σχεδόν μηδενικό κόστος, αφού οι απαραίτητοι πόροι θα εξασφαλιστούν από την περσοπλή της δαπάνης στα νοσοκομεία.

* Η αναδιάρθρωση των πολιτικών επιδομάτων σε όρους των οικονομικά ασθενέστερων. Την περσοπλή δηλαδή των επιδομάτων από οικογένειες με εισόδημα 50.000 ευρώ και άνω και το μέρος της διαφοράς στις πολιτικές οικογένειες με εισόδημα κοντά στο όριο της φτώχειας.



Μέχρι στιγμής, στις συναντήσεις που έγιναν, ο υπουργός Οικονομικών σημείωνε μεν, αλλά δεν έπαιρνε θέση θετική ή αρνητική στα αιτήματα των κοινωνικών εταίρων.

λάδας και την Εθνική Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπορίου.

Μέχρι στιγμής, στις συναντήσεις που έγιναν, ο υπουργός Οικονομικών σημείωνε μεν, αλλά δεν έπαιρνε θέση θετική ή αρνητική στα αιτήματα των κοινωνικών εταίρων. Επανάλαβε σε όλους την υποκρέωση της εκπλήρωσης των στόχων του μηνιαίου και ότι η κυβέρνηση μοιραία θα πρέπει να κινηθεί μέσα σε πολύ περιορισμένο πλαίσιο, σε ό,τι αφορά κάποια μέτρα ανακούφισης για οικονομικά ασθενέστερους ή μικρές επιχειρήσεις.

Τόνισε πάντως ότι υπάρχουν περιθώρια, κυρίως από τα κοινοτικά διαρθρωτικά ταμεία. Η παριστάμενη σε όλες τις συναντήσεις υπουργός Οικονομίας, Λούκα Κατσέλη, και ο υφυπουργός Εργασίας, Γιώργος Κουτρομάνης, ανέλαβαν να εξειδικεύσουν, μιλώντας για τη χρηματοδότηση ενεργών πολιτικών απασχόλησης και στήριξη των ανέργων, ενώ οι επιχειρήσεις θα μπορούν να ευεργετηθούν από τα προγράμματα του ΕΣΠΑ, αλλά και τα προγράμματα χρηματοδοτικής στήριξης που προωθεί το υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνισ-

JSID-4664234]